

Максакова Мария Андреевна

Московский государственный институт

международных отношений (Университет) МИД России

доцент кафедры международных экономических

отношений и внешнеэкономических связей им. Н.Н. Ливенцева,

к.э.н.

Внешнеэкономическая повестка ЕАЭС в условиях цифровизации

В условиях нарастания противоречий, ухудшения внешней экономической и политической конъюнктуры необходимость более активного использования интеграционного потенциала и налаживания эффективного взаимодействия государств Евразийского экономического союза как в рамках объединения, так и с третьими странами с каждым годом приобретает все большую актуальность. Вопросы увеличения степени международной вовлеченности ЕАЭС, учитывая существующие предпосылки для углубления не только «ядра интеграции», но и расширения сети внешнеэкономических связей, становятся все более приоритетными в повестке объединения. Для модели евразийской интеграции характерна ситуация, когда ряд подходов, свойственных «закрытому регионализму», сочетается с концепцией «открытого регионализма», подразумевающей наличие элементов разноуровневой и разноскоростной интеграции, а также широких возможностей наращивания сотрудничества с третьими странами.

Исходя из официальной информации о статусе по переговорным трекам, можно отметить достаточно обширную географию фактического и потенциального взаимодействия ЕАЭС на азиатском, европейском и ближневосточном направлениях. Отдельного внимания заслуживает опыт заключения в 2015 г. и реализации соглашения о зоне свободной торговли с Вьетнамом, начатые в 2016 г. и в последнее время вступившие в активную фазу переговоры о заключении соглашения о ЗСТ, направленного на унификацию торгового режима с Сербией, интенсивное сотрудничество ЕАЭС с Китаем, в т.ч. в рамках подписанного в 2018 г. соглашения о торго-

экономическом сотрудничестве и концепции «Экономический пояс Шелкового пути». Особое внимание должно уделяться связанным с ее реализацией рискам и угрозам ввиду существенно возросшей зависимости стран ЕАЭС от китайских инвестиций и торговых потоков. В 2018 г. также подписано Временное соглашение ЕАЭС с Исламской Республикой Иран сроком на три года, ведущее к образованию зоны свободной торговли, запуск которой усилит азиатский вектор развития ЕАЭС. В 2019 г. подписано соглашение о свободной торговле товарами, а также рамочное соглашение о всеобъемлющем экономическом сотрудничестве с Сингапуром. В будущем также будут подписаны двусторонние соглашения о торговле услугами и об инвестициях, что позволит создать всеобъемлющую ЗСТ формата «товары + услуги + инвестиции». В настоящее время на различных стадиях находятся переговоры о создании ЗСТ с такими странами как Сербия, Египет, Индия, Израиль, Южная Корея и др.

В рамках ЕАЭС также ведется активная работа по созданию цифрового экономического пространства, которое в перспективе может стать драйвером углубления евразийских интеграционных процессов на региональном уровне и внешнем контуре, устранения барьеров и ограничений, стимулирования добросовестной конкуренции, сбалансированности торговли, создания экосистем для таких секторов как торговля, промышленная кооперация, развитие транспортных коридоров, занятость и др. На территории объединения уже реализуется ряд проектов, связанных с цифровой трансформацией промышленности и других сфер, которые могут быть также распространены на все евразийское пространство и третьи страны.

Для реализации ЕАЭС масштабной проактивной внешнеэкономической политики необходимо иметь не только серьезные политические основания, но и привлекательный экономический базис, основанный на современных технологических достижениях и инновациях, который в перспективе сможет качественно повысить роль евразийского региона в мировой экономике в условиях ужесточения глобальной

конкуренции, фрагментации глобального производственного процесса и нарастания глобальных рисков.